

储姓：由地名演变的姓氏

□ 晚报记者 朱保彭



每一个姓氏都会有一段有趣的故事或美好的传说。姓氏作为一种符号，更是成为了人类联络亲情的纽带。在沈丘县沙河以南的范营乡、刘庄店镇、留福镇等地零星地分布着储姓人，这里的储姓人不足两百人。近日，记者为探访储姓，专程到储姓人集聚的村子进行采访。



(资料图片)

1.从江苏迁移而来的储姓人

“同志，俺姓储，储备的储，俺的姓算不算是稀有姓氏？储姓人在沈丘县也只有一二百人。”近日，记者接到沈丘县热心读者储杰打来的电话，他简单的几句话，使记者对储姓产生了浓厚的兴趣。在沈丘县公安局户政大厅查询发现，该县境内的储姓居民只有100多人。

找到储杰时，他正在店里忙活。今年30多岁的储杰和妻子在沈丘县城开了个米皮店，生意相当不错。储杰家现在是四世同堂，他有一双儿女。他的爷爷已经70多岁了，身体很硬朗。他的父母在附近的工厂打工，收入还不错。储杰现租住在沈丘县城乡接合部的一个小院内，他说他的老家是刘庄店镇的。

说起自己的家族，储杰的爷爷储富唐说，他家原本是苏州的。上世纪初，储富唐的父亲、叔叔、堂叔等携家人来到神县（今沈丘老城镇）开盐庄、开米行，生意做得风生水起。听说他们在神县的生意不错，苏州老家的人也都陆续到神县做生意。但过了些年，社会动荡，他们想回苏州老家并不是件容易的事。为躲避战乱，他们暂时到神县附近的刘庄店、范营、留福镇一带。新中国成立后，储富唐的父辈们回老家，得知老家的人在战乱中都出走了，村子一片狼藉，已经无人居住，所以他们就放弃了回苏州老家居住的想法。储富唐说，改革开放后，他曾和堂兄弟去苏州老家，到了那里也不认识老家的人，只是对照族谱才知道自己的辈分，他还从那里带回了一本族谱。但2003年的夏天，雨天较多，放有族谱的木箱子泡在水里，族谱被损毁。失去族谱后储富唐很是懊悔，他说：“没有了族谱好像没有了根。不过凭记忆，我还能记得沈丘这一带的储姓人的字辈。”

2.天下储姓是一家

储杰说，储姓人本来就少，所以见到了同姓人会感到非常亲切。

储杰19岁时高考落榜，当年冬季他报名参军，想在部队考军校。由于条件符合，他顺利入伍。在部队，储杰因姓氏结识到一个很有才华的人。两个人都姓“楚（音）”，相处几个月后，他们说自己是一家人。训练结束新兵下连队，战友因文采出众到团里当文书，储杰则分派到炊事班。两个人分手时留言，储杰才知道战友姓褚，跟自己的姓并不是一个字。即便

如此，这并没有影响到他们的关系。储杰感慨：“在部队，新兵来了一批又一批，就是没有和我同姓的。”

退伍后储杰不甘心在家务农，就和战友一起又到安徽合肥做生意。当时他负责推销，当推销员很辛苦，他跑遍了大半个中国。2009年夏天，储杰出差到广西南昌，在宾馆休息时有人来敲门，门外是一个年过半百的男子，储杰在这里人生地不熟，突然有人造访，这让他很纳闷。原来，这个男子是宾馆的老板，他看住宿登记表时

发现有个姓储的顾客。宾馆的老板叫储大刚，他发现储杰与自己同姓便找到了房间。储大刚说自己开了几年宾馆，这是第一次见到同姓人，于是两个人便聊了起来。住了几晚，临走时储杰退房结账，储大刚说：“天下储姓是一家，血浓于水，本家人在这里住宿，哪有收钱的道理……”一番话，让储杰非常感动。此后他到南昌出差，总不忘给储大刚带些土特产，两个人也成了忘年交。

3.储姓历史悠久

采访时，问及储姓的源流，在场的储姓人都说不清楚，只知道他们的祖籍在江苏，留有家谱。其实，江苏的储姓只是一个分支，储姓源于山东。

据考证，我国的储姓是与孟子结交，齐国储子的子孙，《姓氏考略》和《千家姓查源》上有相关记载。储姓家族历史悠久，早在春秋战国时便已出名，至今已有3000多年的历史。晋以后称盛于江南各地，尤其是现在的江苏省南部地区，储氏是当地的名门望族。

据《姓氏考略》记述，储姓的源流

有两种：一是以地名为姓。源自上古有储国，国人以地名为姓。相传上古时有储国，储国人的后代以国号地名“储”为姓，称储氏，世氏相传。二是以祖先沿袭而来。源出以祖（王父）名字为氏。据《风俗通义》记载，春秋时期，齐国有大夫字储子，曾与孟子相交。储子的后代繁盛，其支孙以祖字“储”为氏，可考证储氏家族最早的渊源是在齐鲁一带，是今天储姓的来源。春秋时期齐国有储君，后代以王父名“储”为姓。

储姓在《百家姓》中排在第267位。储姓人主要集中在安徽，其次分

布在江苏、上海、湖南、浙江、天津、陕西、广西、广东西北、云南西南等地。储姓占当地人口的比例一般达到0.06%以上，多的地区可达0.3%以上，以上地区覆盖面积约占全国总面积的11.6%，居住了大约60%的储姓人群。

据史书记载，储氏家族最早的渊源在齐鲁一带，山东是储姓的发源地。记者采访的储姓人，也是从山东一带迁到江苏，然后部分储姓人到沈丘做生意，后在此定居。

4.勤劳的储姓人

刘庄店镇村民储卫民，他家的条件相比其他村民家富裕一些。两层的楼房白墙红瓦装饰得非常漂亮。储卫民说，他常年在外做面粉生意，虽说现在手头宽裕了，但都是自己辛勤打拼的结果。

储卫民说，储姓人在这里落户得晚，人口又少，像他们这样的人家在当地的大姓中被视为小户人家。他

们只能靠勤劳致富赢得村里人的尊敬，靠良好的品质与人交往，诚信待人。

说起储姓人有经商的传统，储富唐说，他与经商无缘，一辈子都是勤勤恳恳地干体力活，无论是在生产队里挣工分，还是现在开电动三轮车挣钱，日子虽然过得辛苦，但他从不抱怨。他说，别看我的名字带“富”，其

实家里并不富裕。“不像家族里的其他人，我从小就对‘耍秤杆’、贩卖小工艺品等不感兴趣”。虽然同是储姓人，但不同的人有不同的生活方式。至于经商，不仅要看运气，靠聪明才智，还要看人的品德。与当地人相比，储姓人经商的较多，因此致富的人也很多。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：

0394-8289999

15939433188

Email请发至：

zkby110@126.com



稀有姓氏

七十三